

南丰：“观光大棚”里看“风景”

□晚报记者 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图



王永杰在他的塑料大棚

两个多月前，“周口边界行”采访组一行3人开始在郸城县白马镇采访，两个多月后，当我们沿着蜿蜒的边界线走了一圈，又一次踏进郸城县境内，一份亲切感便油然而生。从第一站白马镇到最后一站南丰镇，我们穿过了一个季节，边界线上58个乡镇、200多个村庄的漫漫征途和边界人民的音容笑貌依然历历在目。出发时，中秋时节的田野正在收获，结束时，冬日的大地已被绿油油的麦苗覆盖。在我们即将结束采访的最后一站——郸城县南丰镇，我们感慨万分。我们该用怎样的笔触为这次具有历史意义的新闻采访活动画一个句号，以至于不留下太多的遗憾？土地！滋养我们生生不息的土地！我们深情眷恋着的边界热土！

在南丰镇，我们把目光投向了一位“土里淘金”的年轻人，一位致力于发展蔬菜大棚、“观光大棚”的创业者，他的名字叫王永杰。他除在南丰镇郭店、贾楼建有80多个蔬菜大棚，并成立了惠农蔬菜专业合作社，通过土地流转建成了千亩无公害蔬菜种植基地，种植反季节蔬菜，能吸纳500多名留守妇女务工，每年为群众增收1000多万元。

“这里还不算什么，你们去看看王永杰在闫楼的大棚，那是大棚里面套小棚，钻进去就能看风景啊！”一位正忙着装箱的村民这样给我们推荐说。

一句话激起了我们的好奇，大棚里面有什么风景可看呢？我们联系上王永杰后，驱车直奔闫楼。原来闫楼就在郸城县城西郊，地处县城外围两条交通要道的交叉口。远远望去，这里的大棚并无特别之处。但一走进去就是两个概念了，原来一个大棚里套了两个小棚，有的棚里的小黄瓜挂着黄花青翠欲滴，有的棚里的

起，红红火火。

我们首先来到位于南丰镇郭店、贾楼的大棚区，南丰镇把这里称为“西开发区”，我们老远就被遍野如雪的地膜和塑料大棚惊呆了。钻进一个塑料大棚里，我们顿时感觉温暖如春。里面几名妇女正在摘黄瓜，当我们问起她们在蔬菜园区的务工情况时，一位中年妇女说：“我每天送小孩上学后准时到菜园干活儿，下了班还能给小孩做饭，一天能挣二三十块钱！”

据了解，王永杰创建的惠农蔬菜专业合作社，通过土地流转建成了千亩无公害蔬菜种植基地，种植反季节蔬菜，能吸纳500多名留守妇女务工，每年为群众增收1000多万元。

“这里还不算什么，你们去看看王永杰在闫楼的大棚，那是大棚里面套小棚，钻进去就能看风景啊！”一位正忙着装箱的村民这样给我们推荐说。

一句话激起了我们的好奇，大棚里面有什么风景可看呢？我们联系上王永杰后，驱车直奔闫楼。原来闫楼就在郸城县城西郊，地处县城外围两条交通要道的交叉口。远远望去，这里的大棚并无特别之处。但一走进去就是两个概念了，原来一个大棚里套了两个小棚，有的棚里的小黄瓜挂着黄花青翠欲滴，有的棚里的

草莓正花开如云，在这个寒冷的冬季，里面真可谓风景如画。王永杰告诉我们，他打造的就是“观光大棚”，不仅养眼，还方便采摘。这样的大棚一个占地5亩，全钢构，投资在30万元左右。现在有20多个棚里面种的是草莓，能赶在春节前上市，1公斤在20元以上。

“你们春节前再来，到时候你看看这草莓有多喜欢人。”临别时，王永杰发出了这样的邀请。不管能否“再来”，通过与这位34岁的创业者接触，从他的自信、勤奋和执着中，我们有理由相信，他会迎来美好的春天。



第58站
郸城县南丰镇

南丰镇位于郸城县东部、豫皖两省三县交界处，面积73.1平方公里。辖28个行政村，5.5万人，8.4975万亩耕地。该镇是2002年河南省人民政府命名的重点镇、1997年省建设厅命名的“中州名镇”、周口市的综合改革试点镇。同时，该镇还是郸城县的农业大镇、工业强镇、文化名镇，连续多年被评为县综合工作先进单位。

“火虾鸭蛋”出唐桥



“火虾鸭蛋”已远近闻名

“黑河东岸唐桥集，鸭蛋如火真稀奇。要问鸭子吃的啥，芦苇丛中食火虾。”这是说唐桥鸭蛋的一段顺口溜。南丰镇唐桥行政村临近黑河，临水而居的村民自然不会放过这一天然资源，世世代代都有养鸭的习惯，如今更是形成了规模化养殖，成立了有近20户社员加盟的“唐桥养鸭合作社”，准备走品牌之路。据合作社领头人池扩军介绍，这里的鸭蛋经腌制，蛋清洁白如玉，蛋黄紫红，在附近乡镇早有美名。

为什么叫“火虾鸭蛋”呢？据清乾隆《鹿邑县志》(新中国成立前，唐桥属鹿邑县)载：“唐桥鸭最佳，以皮腌之，较诸南方高邮所制更为肥美，土人为之唐。其附近村庄，或有防伪者，皆不及。盖由于水土所宜，迁则弗能为良。”清光绪《鹿邑县志》又载：“唐桥鸭卵黄大多脂，以盐渍之，美过南方高邮州所制，土人谓之唐蛋，他村效制不能及也。”相传当年刘秀为王莽所迫，路过此地，吃了咸鸭蛋，感到香浸肺腑，身轻体爽，连声称好，直到他做了皇帝还念念不忘。从此，唐桥“火虾鸭蛋”闻名遐迩。唐桥位于黑河、晋沟河汇合处，两河汇流后名为茨河，是淮河的支流。在汇合口的水草丛中，生长着一种奇特的虾，头部发红，夜间发光，当地称为“火虾”。鸭子吃了这种虾，下的蛋个大皮薄。经腌制，蛋清洁白如玉，蛋黄为紫红色，如细粒朱砂，挑起蛋瓢油珠往下滴，咸不浓、淡不甘，鲜美宜口。“火虾鸭蛋”的蛋黄还可入药，附近群众有买唐桥“火虾鸭蛋”治病疾、胃疼的习惯。

南丰镇名有故事

南丰镇曾称孤柳树、箍柳树、轱辘坟。怎么会有这么多奇怪的名字呢？

据说，很久以前，南丰长有一棵古柳，高数丈，粗五六米，因此附近居民都称此处为孤柳树。由于古柳树身开裂，一天，有位工匠打扮的老者用两米多长的铁箍，把树身裂开的古柳箍好了。正当村民围着古柳夸赞老者时，老者突然不见了，村民纷纷传说这位老者是专门来救古柳的神仙，故村民又将此处称作箍柳树。

此外，南丰还有一个更具神话色彩的别名，即轱辘坟。这个名字的来历还是与古柳有关。据说，古柳裂缝处有个巨大的洞，洞里有只蝎子精。蝎子精羡慕人间的生活，变成了一位美丽的姑娘，嫁给了附近一个叫大山的小伙子。但没多久当地就出现了一个算命先生，他千方百计诱骗大山加害蝎子姑娘。一天夜里趁蝎子姑娘熟睡，大山将她的衣服全部放进了锅里，并用水煮，水烧开时，蝎子姑娘也化作了一股白烟，消失得无影无踪。大山回到卧室

没看到爱妻，到处寻找。后来，算命先生对大山说：“你的妻子是古柳树洞里的蝎子精，现已被你煮死了。”听了算命先生的话，大山赶紧往古柳处跑，但到那一看，古柳已经倾倒。于是，大山挖了巨大的坟把古柳(树轱辘)埋了。村民也因此称此处为轱辘坟。后此处更名为南丰，1986年4月，南丰设镇。

对于这些神话传说，自不必信。但能在民间流传至今，自有它流传的理由，就像《西游记》里的神怪，当故事听，多好。